

# 医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年11月26日 第131期  
星期六 辛卯年十一月初二

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024  
邮发代号:35—49 总第2421期 今日8版

□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 送去党和政府的温暖

——赵建才在尉氏县调研艾滋病防治工作

本报记者 胡晓军 李亚威



赵建才副省长(左二)亲切看望艾滋病患者

11月24日,在“世界艾滋病日”到来前夕,河南省副省长赵建才在开封市委书记祁金立、市长吉炳伟,省卫生厅副厅长黄伟陪同下,前往艾滋病防治重点村之一的尉氏县大营乡枣朱村调研艾滋病防治工作,促进防治工作措施的落

实。他先后与基层医务人员、帮扶工作队员、艾滋病患者及家属一一交谈,并为艾滋病患者家庭送去了大米和食用油等生活用品,带去了党和政府的温暖。

艾滋病防治工作措施、生活帮扶措施是否落实到位,是赵建

才一行还先后深入两户艾滋病患者家中了解情况。在一个三口之家,当听到女主人介绍丈夫在外面打工,政府还帮助他们盖起了新房时,赵建才非常高兴。在另一户家中,40多岁的女主人说,自己和丈夫都是艾滋病患者,但是通过政府开展的母婴阻断措施,她的两个孩子都没有患艾滋病,其中大儿子已经11岁了。赵建才闻听非常欣慰,他鼓励患者要好好保重身体,悉心培养两个孩子,争取让他们读完大学,成为社会有用之才。

赵建才还十分关心基层医务人员开展艾滋病防治工作的情况。在枣朱村卫生所,他与5名医务人员亲切交谈,了解他们是否享受到了每月600元的工作补助,对于当地的艾滋病患者防治情况是否足够了解。枣朱村卫生所所长李兴旺说,枣朱村卫生所是全省253个艾滋病定点救治村卫生所之一,主要承担艾滋病的医疗救治任务,包括艾滋病患者的抗病毒

治疗、抗机会性感染治疗及艾滋病感染者的健康教育与随访工作。

听了乡村医生的详细介绍,认真查看艾滋病患者抗病毒治疗登记情况,了解到近年来该地区新发病例得到控制、病死率逐渐下降、疫情得到控制时,赵建才对于各项工作的开展给予了肯定:“你们有的在基层工作了十来年,有的甚至工作了近20年,为一线艾滋病防治工作默默奉献,我代表省委、省政府来看望你们,看望一线医务工作者,感谢你们的辛勤工作。”

赵建才指出,艾滋病治疗是一个国际性难题,至今仍然没有妥善解决的办法。我们要继续坚持以“一个机制、三大体系”为主要内容的艾滋病防治模式,采取有效的防控措施,控制疫情蔓延,降低病死率,让总的发病趋势实现稳中有降;要继续全面落实“四免一关怀”政策,体现对艾滋病患者的人文关怀;要积极落实有关救助措施和医疗救治办法,加强健康宣传,促进对于艾滋病患者的及时和有效治疗。

赵建才还亲切看望了在枣朱村进行帮扶的3名工作人员。

## 河南第十六批援赞比亚医疗队启程

本报讯 (记者 李荇)由河南省卫生厅组织的2011年中国援助赞比亚第十六批医疗队队员们日前开始奔赴受援国,履行他们的使命。近日,省卫生厅为28名援外医疗队员举行了隆重的欢送会。省卫生厅副巡视员魏林娜出席欢送会。

据介绍,援外队员们分别来自各省辖市、医学高校和厅直医

疗单位,涉及到内、外、妇、儿、口腔、放射、麻醉、病理等专业。从今年3月开始,省卫生厅安排对援赞比亚医疗队的队员进行了出国前5个月的封闭式强化培训。

魏林娜嘱咐医疗队员,要以树立国家和河南省的形象为第一责任。希望大家在异国他乡的工作中,能够严格纪律,勤奋工

作,不辱使命;发扬优良传统,努力为国争光;克服困难,迎接挑战,开创援外工作新局面;勤奋学习,提高综合能力,发挥优势,积极开展新业务、新技术,做友谊的使者。

据悉,11月25日,第十六批援赞比亚医疗队从北京出发,正式开始他们为期两年的援外医疗工作任务。

## 温县人民医院综合病房楼隆重落成

本报讯 (记者 王正勋)11月24日上午,阳光明媚,彩旗飘扬,作为焦作市首批县级医院入选项目,温县人民医院举行了隆重的急诊急救综合病房楼落成仪式,省卫生厅有关处室负责人,焦作市卫生局局长袁树庄及该县四

大班子领导参加了仪式。据了解,温县人民医院新病房楼建设项目总投资8385万元,于2009年2月批复,2009年3月破土动工,设置床位700余张。病房楼采用人性化的设计,每个楼层设两个护理单元,每个单元用

房20间,楼内主要设置有急诊科、外科、内科、儿科、手术室、重症监护室等科室。项目建成后,不仅实现了规模扩大的目的,而且提高了温县及周边县的整体医疗水平,使温县医疗水平再上一个新台阶。

国内首例双胎SMA  
基因异常胎儿减胎成功

本报讯 (记者 杜海燕 通讯员 曹咏 吴静)11月25日,记者从郑州大学第一附属医院产前诊断中心获悉,该院产前诊断中心、生殖中心、超声科协作完成的一例双胎中期妊娠脊髓性肌萎缩症(spinal muscular atrophy, SMA)产前诊断并基因异常胎儿减胎成功,在国内尚属首例病例报道。

据了解,张女士于7年前生育过一个SMA患儿,今年8月她再次怀孕后来到郑州大学第一附属医院产前诊断中心进行产前诊断,经超声检查确认为双卵双胎妊娠且双胎性别一致,这一结果增加了产前诊断的难度。该院产前诊断中心、生殖中心、超声科联合为这名孕妇进行会诊,8月17日在超声引导下行羊膜腔穿刺术,所取羊水经基因分析,确定一胎儿为SMA患胎,另一胎儿正常,并同时为双胎做DNA亲缘关系鉴定和染色体核型分析。8月24日,在产前诊断中心及超声科医师协作下,该院生殖中心主任孙莹璞为这名孕妇成功实施减胎术,并取异常胎儿羊水再次对被减胎儿进行SMA基因诊断和DNA亲缘关系鉴定,确定被减胎儿就是SMA患胎。该院产前诊断中心严密随访至今,该孕妇妊娠顺利,无不良反应。

据孙莹璞介绍,SMA是一组可起病于婴儿期或儿童期的疾病,是最常见的致死性神经肌肉疾病之一,居致死性常染色体遗传病第二位,发病率约为1/6000~1/10000,若夫妻双方生过一个SMA患儿,则再生患儿的概率为25%。



郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病大病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿,单纯室间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话:(0371)63839941

翟波主任联系电话:13838383178

医院地址:郑州市金水区岗杜街255号

来院路线:乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

## 河南严格执行新农合基金运行监管 追究违规违纪相关单位、人员责任

本报讯 (记者 陈琳君)日前,河南省卫生厅出台《河南省新农村合作医疗基金运行监管违规违纪责任追究暂行办法》,对新农合管理经办机构及其工作人员的8种违规违纪行为,包括不按照规定执行新农合基金财务和会计制度;弄虚作假,骗取或者指使、授意、串通他人骗取新农合基金;贪污、截留、挤占、挪用新农合基金等。新农合定点医疗单位及其工作人员的8种违规违纪行为,包括不按照规定使用、报销、支付新农合补助资金;不按照规定执行新农合基金财务和会计制度;弄虚作假,骗取或者指使、授意、串通他人骗取新农合基金;擅自扩大或缩小补偿范围,擅自提高或降低补偿比例;目录外药品和诊疗项目费用超过规定比例要求等。

对存在违规违纪行为的新农合管理经办机构及定点医疗机构,视情节轻重,分别给予警告、通报批评、限期整改、没收违规违纪所得等责任追究。

该办法适用于全省各级卫生行政部、新农合管理经办机构、定点医疗单位及其工作人员。

本报讯 (记者 李荇 李亚威)11月23日,全省进一步加强乡村医生队伍建设工作会议在郑州召开。河南省卫生厅厅长刘学周在会议上强调,各地要把村卫生室和乡村医生队伍建设作为近期卫生工作重中之重,纳入今后一个时期卫生工作的重要议事日程,切实加强领导,明确责任,精心组织,扎实推进。省卫生厅副厅长秦省主持会议,副厅长黄红霞出席会议并讲话。

在听取焦作市卫生局、栾川县卫生局发言后,刘学周指出,乡村医生作为基层医疗卫生队伍的重要组成部分,为保障农民群众身体健康、维护农村社会稳定作出了重要贡献。近年来,省委、省政府高度重视村卫生室和乡村医生队伍建设,先后投入专项资金开展标准化村卫生室建设和乡村医生免费培训。但是,随着医改的深入推进,乡村医生总体收入偏低、保障制度不健全、管理不规范等问题日益突出,不仅严重影响了广大乡村医生继续扎根农村的积极性,也在一定程度上影响到医改的进程。加强乡村医生队伍建设正是改革进入攻坚时期的一剂良药,对于全面推进基层医疗卫生机构综合改革,加快建立覆盖城乡的基本医疗卫生制度具有非常重要的意义。

刘学周强调,河南是人口大省、农业大省,农村卫生工作关系到医疗卫生事业发展的全局,做好新形势下的农村卫生工作是深化医改、加快中原经济区建设、保障群众基本医疗卫生需求的必然要求。各地要充分认识新形势下加强农村卫生工作的重要性和紧迫性,牢牢把握工作重点,务必求实效。一要持续提升新农合的保障水平和管理水平。在保障水平不断提高、看病报销更加方便的同时,要严格分级医疗、分级转诊,把常见病、多发病下沉到基层医疗机构,把疑难重症引导到上级医疗机构。二要持续加强农村卫生人才培养。要高度重视、认真落实农村卫生人才队伍建设“51111”工程和“522”、“515”、“512”3个行动计划,制订优惠政策和激励措施,鼓励县、乡卫生技术人员进修学习,同时要建立健全用人制度,严格制止人才的无序流动。三要持续加快县级医院的建设。要高度关注县级医院建设项目和床位倍增计划,加大力度,加快推进,确保2013年前县级医院建设项目全部竣工投入使用。四要加强实施国家基本药物制度的监督。乡镇卫生院使用的的基本药物包括按规定配备的专科用药,要严格执行统一采购、统一配送和零差率销售制度,村卫生室用药必须由乡镇卫生院统一采购和配送。五要加强村卫生室信息化管理。今年年底前,各地要全部启动村卫生室信息化建设,实行分片包干、责任到人,加强乡村医生电脑应用和信息化知识培训。六要加快建设科学有效的绩效考核机制。通过调整工资结构、提高绩效工资所占比,建立有效科学的分配机制、运行机制,调动卫生技术人员积极性,使乡镇卫生院住院人次、门诊人次和职工收入不断增加,有效提升乡镇卫生服务水平。

黄红霞深入分析了基层医疗卫生机构综合改革工作中存在的问题,要求各地加强统筹协调,创新思路办法,圆满完成综合改革目标任务。各省市卫生局主管局长和各县(市、区)卫生局局长、新农合管理办公室主任等500余人参加了会议。

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 版式 王皓

刘学周在全省进一步加强乡村医生队伍建设工作会议上强调

落实乡医队伍建设政策  
做好新形势下农村卫生工作

## 进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见解读

本报记者 李亚威 李荇

近日,河南省人民政府下发了《关于进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见》(以下简称《实施意见》),为切实加强农村三级卫生服务网络建设,使广大农村居民享有基本医疗服务和公共卫生服务的公平性、可及性、连续性提供了保障。

### 明确乡村医生职责

《实施意见》将乡村医生的职责进行了明确,主要为农村居民提供公共卫生和基本医疗服务。按照服务标准和规范开展基本公共卫生服务;协助专业公共卫生机构落实重大公共卫生服务项目,按规定及时报告传染病疫情和中毒事件,处置突发公共卫生事件等;使适宜药物、适宜技术和中医药方法为农村居民提供常见病、多发病的一般诊治,将超出诊治能力的患者及时转诊到乡镇卫生院及县级医疗机构;受卫生部门委托填写统计

报表,保管有关资料,开展宣传教育和协助新农合筹资等工作。

### 2012年年底实现

### 村卫生室和乡村医生全覆盖

《实施意见》要求,县级卫生部门负责村卫生室的规划设置,根据服务人口、居民需求、地理条件等因素,确定辖区内村卫生室数量,合理规划设置村卫生室,2012年年底前全面完成村卫生室标准化建设。原则上每个行政村设置1所村卫生室,乡镇卫生院所在地的行政村原则上不设村卫生室。按照所辖户籍人口,原则上每千人口配置1~1.2名乡村医生,每所村卫生室至少有1名乡村医生执业,实现乡村医生全覆盖。65周岁以上的乡村医生原则上不再在村卫生室执业。

### 加强乡村医生

### 培养培训和后备力量储备

《实施意见》要求,县级卫生部门对在村卫生室执业的乡村医生每年免费培训不少于两次,累计培训时间不少于两周。同时,还要掌握本行政区域内乡村医生执业情况,编制乡村医生队伍建设规划,建立乡村医生后备人才库,从本地选派人员进行定向培养,及时补充到村卫生室;制定优惠政策,吸引城市退休医生、执业(助理)医师和医学院校毕业

证书,并在卫生部门注册获得相关执业许可。在村卫生室从事护理等其他服务的人员要具备相应的合法执业资格。新进入村卫生室从事预防、保健和医疗服务的人员原则上应当具备执业助理医师及以上资格。严禁并坚决打击不具备资格人员非法行医。

### 加强乡村医生

### 培养培训和后备力量储备

《实施意见》要求强化县级卫生等部门的管理职责,县级卫生部门将乡村医生和村卫生室纳入管理范围,对其服务行为和药品器械使用等进行科学监管,包括制订符合卫生院功能定位、业务技术流程、卫生院和村卫生室的职能分工、科学的绩效考核办法等。同时,加强乡镇卫生院对村卫生室的业务指导和管理;推进乡镇卫生院和村卫生室一体化管理;加强村卫生室信息化建设,充分利用信息技术对其服务行为、药品器械供应使用进行管理和

业到村卫生室工作。《实施意见》要求,各地要结合探索建立全科医生团队和推广签约服务模式,积极做好乡村医生队伍建设全科医生队伍建设和全科医生队伍建设的衔接工作。

### 乡镇卫生院和村卫生室一体化管理

《实施意见》要求强化县级卫生等部门的管理职责,县级卫生部门将乡村医生和村卫生室纳入管理范围,对其服务行为和药品器械使用等进行科学监管,包括制订符合卫生院功能定位、业务技术流程、卫生院和村卫生室的职能分工、科学的绩效考核办法等。同时,加强乡镇卫生院对村卫生室的业务指导和管理;推进乡镇卫生院和村卫生室一体化管理;加强村卫生室信息化建设,充分利用信息技术对其服务行为、药品器械供应使用进行管理和

绩效考核;在村卫生室建立统一规范的居民电子健康档案,实行乡镇卫生院和村卫生室统一的电子票据和处方笺,为乡村医疗服务一体化管理提供技术支持。  
**村卫生室实施基本药物制度纳入新农合门诊统筹**  
参合农民去乡镇卫生院和村卫生室看病,可享受药品零差率销售和一般诊疗费报销90%的实惠。《实施方案》规定,从2011年12月1日起,将村卫生室纳入国家基本药物制度实施范围,执行国家基本药物制度的各项政策,实行基本药物集中采购、配备使用和零差率销售。同时,将符合条件的村卫生室列为新农合定点医疗机构,其收取的一般诊疗费和使用的基本药物纳入新农合支付范围,农民看病将更加优惠。(下转第二版)